

“八八战略”20年,杭州乡村焕新颜

杭州工行点亮乡村“绿富美”,助力乡村振兴跑出“加速度”

本报记者 何慧婷 通讯员 郑燕

流水淙淙,百鸟啾啾。置身于淳安县枫树岭镇的下姜村,有种“人在下姜走,如同画中游”的美好感受。时钟拨回到20年前的2003年4月24日——这是一个被下姜村村民永远铭记于心的日子,也就是从这一天开始,跨越式发展的蓝图徐徐展开。20年间,在“八八战略”指引下,在“千万工程”实施背景下,这个淳安偏远山区的偏远山村,完成了从“穷脏差”到“绿富美”的巨变,成为浙江乡村振兴美丽图景下的一个缩影,是“梦开始的地方”。这背后,工行杭州分行的金融力量不容小觑。乡村的发展所需,就是工行的行动所向。作为浙江省会城市中的国有大行,工行杭州分行忠实践行“八八战略”,积极助力“千万工程”,以金融之笔生动描绘乡村振兴圆梦共富新图景。

金融赋能 点亮乡村“绿富美”

“农家乐、民宿忙,游人如织来下姜。”现如今的下姜村村民,脸上大多洋溢着幸福的笑容。

“村里通了路灯,建了老年食堂,自己种的红高粱卖给村里的酒厂一年还能赚几千块钱,日子越过越好了。”丰老汉所在的丰家源村,位于枫树岭镇的偏远山区,是下姜25个行政村里经济实力较弱的一员。近年来,在各方的结对帮扶下,村里的经济面貌焕然一新。

这一切的改变,还要从2011年说起。

2011年,杭州市开展“联乡结村”活动时,工行就成为第一帮扶集团成员单位。从那时起,已连续第13年对下姜村所在的淳安县枫树岭镇开展帮扶和结对服务工作。

工行杭州分行与红光村(现已与丰家源村合并)结缘是在2018年。彼时的红光村偏居两山之间,道路也十分不便,村民收入贫瘠,没有支柱产业等一系列亟待解决的问题,让工行杭州分行意识到重任在肩、责无旁贷。

既要想办法改善农民生活,还要努力健全产业生产、保护乡村生态,工行杭州分行的工作人员一次次沿着蜿蜒的山路,进村实地走访,通过多次访村访户,了解一手情况,最终,工行杭州分行针对性地制定了一系列帮扶方案。

村里留守老人多,有的腿脚不利索,简单的一日三餐都是“大问题”。为此,工行杭州分行专门申请经费在村里修建老年食堂,从食堂选址、设备采购,到厨师配备、食材优选,工行杭州分行全程参与,让村里留守老人吃上了安全又营养的饭菜。针对腿脚不方便的老人,老年食堂还可提供外卖服务,外送费也由村里补贴。

村里产业单一,收入单薄,工行开始思考,如何“授人以渔”。绿水青山就是金山银山,综合考虑当地资源禀赋,工行杭州分行提出建设光伏发电项目的设想建议。经过有序的考察、调研,2020年,工行杭州分行利用丰家源村集体用房的屋顶闲置空间,建设光伏发电设备,通过验收并网发电后,每年约为村集体带来近十余万元收益。

2020年,红光村与附近的丰家源村合并。那时候,丰家源村基础设施落后,村与村之间的道路没有路灯,出入不便。

考虑到这既是完善基础设施的关键小事,又是关系村民人身安全的大事。工行杭州分行与丰家源村党总支签订了共建协议,由该行出资赞助,开展“点亮乡村工程”。30盏照明路灯,不仅照亮了蜿蜒的小路,也温暖了村民们的心。

市第一帮扶集团还助力丰家源村建设了本土酒厂,每当村里的高粱红了,由酒厂保底价收购。工行杭州分行也充分发挥平台优势,积极助力特色高粱酒上线工行线上助销平台,拓宽农产销路,帮助村民增收。

“现在别的村都很羡慕我们。”丰家源村村支书丰龙华感慨,家乡越来越美,村民也越来越富,日子真是越来越好。

截至目前,工行杭州分行已累计向枫树岭镇专户注入帮扶资金600余万元,当帮扶资金“四两拨千斤”的功效显现出来后,工行杭州分行看到曾经贫穷的小山村,已然成为“绿富美”的代名词。

以红光村、丰家源村为代表的“大下姜”蝶变,是乡村振兴“梦开始的地方”,也是工行杭州分行服务乡村振兴、共同富裕的缩影。联乡结村十余载,记录了这个偏远小镇的点滴变化,也见证了工行始终如一的兴农担当。



普惠涉农 奏响乡村“幸福曲”

“我一直以为工行做的都是大项目贷款,想不到对我们农业、农民有这么多的政策支持。”淳安县一农企负责人洪先生感叹道。

原来,洪先生的企业因种植的无花果、三叶青尚在生长期,无法实现销售回笼,而后续采购的订单已经签下,急需50万现金流。“我正为此发愁呢!”工行杭州淳安支行走村访企时,得知洪先生这一情况后,积极奔走为该农业企业融资需求谋方案。

由于该农企没有房产和厂房等不动产可以抵押,工行杭州分行原本只能为其发放30万额度的农户e贷产品,但这无法完全解决企业困境。正当事情陷入僵局之际,工行杭州淳安支行的普惠负责人绞尽脑汁,突然想到今年工行杭州分行普惠部下发的最新文件中提到,农林综合经营权可以作为抵押资产并提升贷款的额度,而该企业刚好有此类权证。

经过多方协调,确定可行性后,工行普惠客户经理紧锣密鼓地为客户计划各个贷款流程步骤。

“我就跑了一趟,带上相关贷款所需资料,到工行开立对公账户,贷款很快就落地了。”洪先生惊喜地说道,“真没有想到在这偏远的山村,这么快就获得了工行的金融支持,真的很感谢也很激动。”

看似高效快捷的金融服务背后,是工行杭州分行急客户之所急。由支行客户经理、普惠负责人多次下乡走访企业,帮助客户与乡镇、村委沟通,走访农业农村局、分行普惠解决流程障碍,并加班加点完成押品评估、信贷建档、贷款审批、办理抵押、发放贷款等各项流程,以最快速度让贷款落地,在炎炎夏日跑出了工行速度。

这也成为浙江省工行系统内首笔以农林综合经营权抵押的农户贷款,是近日工行杭州淳安支行持续助力乡村振兴工作又一创新突破,打破了原有贷款额度限制,及时满足了企业的融资需求。

近年来,工行杭州淳安支行深入贯彻党中央“三农”工作部署,运用工行“兴农贷”系列产品,不断走村入户,将工行普惠产品带给农企、农户,为他们解决融资需求,降低融资成本。针对融资瓶颈,该行也不断创新普惠贷款产品,探索尝试各类担保方式。

长期以城市为主战场的工行杭州分行,正以新举措、新作为,积极做好新“三农”金融服务,聚焦乡村振兴、共同富裕的关键领域,不断注入金融源头活水,助力杭州率先打造“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”发展新局。截至7月末,工行杭州分行普惠贷款余额600多亿元,较年初增量超128亿元。



以梦为桥 体育导师“进乡村”

9月1日,亚运会倒计时之际,一场精彩的“村BA”在下姜村篮球场开赛。

在杭州亚运会和全民健身的浓厚氛围下,浙江乡村对体育运动和强身健体的需求也愈发强烈,但仍需科学指导、有效引导。

为了更好地发挥体育在满足人民群众美好生活向往、助力乡村振兴的重要作用,促进乡村居民全民健身。杭州亚组委携手亚运会官方合作伙伴中国工商银行,开展“寻找2022个亚运梦想”——体育助力乡村共富圆梦行动。

在启动仪式上,工行浙江省分行主持全面工作的党委副书记周灿森表示:“在‘梦开始的地方’,杭州亚组委、淳安县政府和工商银行三方联结,以‘梦’为桥,共赴溯源之行、共叙筑梦情谊、共话圆梦未来。”

接下来的体育助力乡村共富圆梦行动,将分为圆梦启动、圆梦行动、圆梦收官三个阶段。从2023年9月起至2025年8月,工商银行将邀请“圆梦体育导师团”走进更多“联乡结村”帮扶点,为不同年龄层村民,开展不同主题的体育课堂,提供专业性体育指导。

据了解,“圆梦体育导师团”由国内优秀教练员、运动员组建。在下姜村“村BA”开打之前,两位导师团代表,就为下姜村体育爱好者上了一堂篮球热身课,并进行了5v5篮球指导赛。

在“梦开始的地方”,工商银行以亚运为契机,通过专业性健身教学队伍和亚运圆梦公益行动,积极传递体育热情、传播亚运精神,进一步助力乡村健康生活和精神层面富足。



亚运驿站 助力共富“示范点”

同一时间,工行亚运驿站助力共富示范点也正式揭牌。这里既是老书记姜银祥的家,也是工行驿站建设点。对于下姜村村民来说,“亚运氛围”早就随同工行的金融服务一同进村了。

2016年,下姜村很多农户加入到发展旅游的行列中,民宿、景点在村里一处处兴起,下姜村旅游业开始有了起色。“这些年我们下姜村老百姓真正品尝到了‘绿水青山就是金山银山’的甜果子。”姜银祥既是下姜村的老书记,也是下姜村“共富带头人”。

2021年底,姜银祥家的依近民宿开业,几乎同一时间,工行选址该民宿为工行驿站建设点,并与姜银祥开展结对共建,搭建工行乡村振兴驿站,由姜银祥担任工行“乡村振兴使者”,向八方游客讲述下姜村走向振兴的故事,展示乡村“绿富美”的成果。

2022年,工行杭州分行利用杭州亚运会官方合作伙伴的品牌优势,在原有工行驿站基础上,将驿站迭代升级为工行亚运驿站。

在亚运驿站内,村民能沉浸式聆听20余首杭州亚运会优秀音乐作品,感受独特的听觉体验。《杭州,你好》(I'll be the one)《东方之韵》《奔赴未来》……在亚运驿站音乐角,戴上头戴式耳麦,轻点电子屏幕,村民选择任意一首亚运歌曲,就能身临其境聆听亚运运动员旋律,感受独特的听觉体验。

亚运驿站互动体验区精心设置了“亚运小知识”板块,通过扫描驿站上的二维码就可以观看各种亚运趣味小知识和轻松诙谐的漫画演示,了解亚运会鲜为人知的一面。

除此之外,亚运驿站内还陈列展示了亚运主题数字人民币硬件钱包、亚运主题存单等特色产品。聆听亚运,了解亚运,通过工行亚运驿站,不仅拉近了村民与亚运的距离,更搭建了共富助农的桥梁。

据了解,工行杭州分行以亚运驿站为窗口,展示“千岛湖·大下姜”特色农产品,运用杭州亚运会官方合作伙伴的影响力带动当地农产品的销售,并联系各方渠道,在旅游集散中心、线下超市等多个区域,运用扫码购、实物展柜等多种手段做好助销,提高知名度和销量。

结合亚运、乡村振兴等主题活动,工行杭州分行还多次将“大下姜”特色农产品放进湖滨步行街、杭州奥体中心等工行人气展厅,通过数字人民币营销费用投入等方式带动“大下姜”农产品线上线下销售。共同富裕的外延不断扩大,多向发力实现真正的金融惠民、惠商、惠农。

党建引领 乡村振兴“加速度”

不论是体育导师进乡村,还是亚运驿站助力共富示范点亮相,都是工行杭州分行助力乡村共富圆梦的又一党建品牌。

即日起至10月31日,工行杭州分行还将开启“奋进共富 逐梦亚运”——数字人民币助力乡村共富活动,派发商户数字人民币消费红包。

在下姜村农产品销售点,记者领取了25元数字人民币定向消费红包,购买了下姜村的特色农产品。野生鱼干、香脆花生、山核桃小米酥……这些“大下姜”的特色农产品,在工行数字人民币红包的刺激下,再次掀起抢购热潮。

早在2021年,工行杭州分行就开始与枫树岭镇农村开展党建结对共建活动,围绕促进当地产业发展、基础设施建设以及民生关爱等开展“党建互联 结对共建”系列工作,金融红色力量深入乡村。

工行杭州分行借助线上平台优势,积极与大下姜乡村振兴发展公司对接,协助当地农产品线上营销推广,并充分依托当地特色资源,在“下姜人家”打造党建共建示范点,并以建党100周年为契机,捐赠一批党史学习书籍。党员同志们集思广益、积极参与,共同做好帮扶工作,切实增强党在基层农村中的向心力。



乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,提升精神文明建设。作为扎根杭州、服务杭州的党管金融企业,工行杭州分行坚持党建引领,探索打造“青廉·清廉”廉洁特色文化,扎实推进清廉金融文化建设,着力涵养“绿水青山”政治生态,以金融之责、金融之力守护政治生态上的“绿水青山”向“金山银山”永续发展。

与村民同心,与共同富裕同行。从“联乡结村”帮扶,到支持乡村振兴,再到助力共同富裕,工行杭州分行始终秉持金融为民之心,立足人民所需、金融所能、工行所长,奋进在共富逐梦之路上,为中国式现代化浙江篇章增光添彩。

下一步,工行杭州分行将坚持以“党建+金融”模式,服务农村共同富裕梦想,描绘“绿水青山”式乡村振兴、共同富裕新图景。